

中国共产党党史学习体会

一、中国共产党党史学习

中国共产党的历史可以追溯为四个时期，完成和推进四件大事，共同铸就了中国共产党的百年辉煌：从1921年7月中国共产党建立至1949年10月中华人民共和国成立，是新民主主义革命时期；从1949年10月至1978年12月党的十一届三中全会召开，是社会主义革命和建设时期；从1978年12月至2012年11月党的十八大召开，是改革开放和社会主义现代化建设新时期；从2012年11月至今是中国特色社会主义新时代。在这一历程中，中国共产党领导中国人民建立起富强民主的新中国，彻底结束了近代以来中国内忧外患的悲惨境地，开启了中华民族发展进步的新纪元。

中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队，是中国特色社会主义事业的领导核心，代表中国先进生产力的发展要求，代表中国先进文化的前进方向，代表中国最广大人民的根本利益。党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征。

1、党的建立过程回顾

1920年，陈独秀、李大钊等在上海、北京，武汉等地建立共产党早期组织，开始了建党的探索和酝酿。

1921年7月23日，中共一大在上海秘密召开，但因法国巡捕搜查被迫休会。7月底，党一大代表毛泽东、董必武等人秘密转移至嘉兴，在一艘游船上通过了党的第一个纲领和决议，正式宣告中国共产党庄严诞生。纲领规定：党的名称是“中国共产党”；党的性质是无产阶级政党；党的奋斗目标是推翻资产阶级，废除资本所有制，建立无产阶级专政，实现社会主义和共产主义；党的基本任务是从事工人运动的各项活动，加强对工会和工人运动的研究与领导。

1941年6月，中共中央发出《关于中国共产党诞生廿周年抗战四周年纪念指示》，这是全党第一次大规模地纪念党的生日，也是中央文件中正式规定“七一”是党的诞生纪念日。此后，在7月1日纪念建党就一直延续了下来。

2、党的指导思想

中国共产党以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想作为自己的行动指南。

中国共产党自诞生之日起，就郑重地把马克思列宁主义写在自己的旗帜上，经过遵义会议和延安整风，党的七大又郑重把马列主义与毛泽东思想写在自己的旗帜上。从十一届三中全会开始，党的十五大将邓小平理论写在自己的旗帜上。跨入新世纪，党的十六大把“三个代表”重要思想写在旗帜上。新形势下，党的十七大把科学发展观同马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想一道确定为党的指导思想，实现了党的指导思想又一次与时俱进。党的十九大把习近平新时代中国特色社会主义思想确立为我们党必须长期坚

持的指导思想，习近平新时代中国特色社会主义思想，是对马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观的继承和发展，是马克思主义中国化最新成果，是党和人民实践经验和集体智慧的结晶，是中国特色社会主义理论体系的重要组成部分，是全党全国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的行动指南，必须长期坚持并不断发展。

3、党成立的历史意义

中国共产党的成立，具有开天辟地的重大意义，是中国历史上开天辟地的大事变。回望百年历史，中国共产党是中国革命、建设和改革不断取得胜利的引领者，是实现中华民族伟大复兴的中流砥柱。中国共产党是中国近现代历史发展的必然产物，是马克思主义与中国工人运动结合的产物。近代以来，无数仁人志士为改变中华民族的命运进行了艰辛探索，但旧民主主义革命的失败和种种照搬西方的方案，不能完成救亡图存的民族使命和反帝反封建的历史人物。中国共产党成立，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。我们党之所以能够取得革命胜利，进而成功建设社会主义，其中一条根本原因在于，中国共产党得到最广泛人民的拥护和支持，始终是中华民族和中国人民的先锋队。正是有了中国共产党领导，有全国各族人民对中国共产党的拥护和爱戴，中国才能创造出举世罕见的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹。

二、认真学习习近平总书记关于党的历史的重要论述

今年是中国共产党成立一百周年，习近平总书记就党史学习深刻回答“为什么学、学什么、怎样学”等重大问题指明党史学习的重要性及必要性。2020年我们已完成全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，我们站到了新的历史交汇点，向第二个百年奋斗目标进军。因此我们要深入学习习近平总书记重要讲话，准确把握其精神实质、深刻内涵和核心要义，把党的历史学习好、领会好、传承好、发扬好。

1、为什么要学习党的历史

习近平总书记强调指出：“我们党的一百年，是矢志践行初心使命的一百年，是筚路蓝缕奠基立业的一百年，是创造辉煌开辟未来的一百年。”“回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，我们必须把党的历史学习好、总结好，把党的成功经验传承好、发扬好。”开展党史学习教育意义重大，我们党历来重视学习党的历史，我们党历来重视党史学习教育，注重用党的奋斗历程和伟大成就鼓舞斗志、明确方向，用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的实践创造和历史经验启迪智慧、砥砺品格。读史可以明智，知史方能鉴经，只有了解过去，才能正确认识现在，只有正确认识了现在才能科学把握未来。

党员干部需牢记红色政权是从哪里来，牢记新中国是怎么建立起来的，才能不忘初心、牢记使命。正如习近平总书记强调“人无精神则不立，国无精神则不强”“灭人之国，必先去其史”，学好党史，才能在敌对势力无中生有、搞乱人心时保持清醒的头脑，坚决同虚无主义作斗争，正本清源、固本培元。习近平总书记的论述，体现了我

们党对党的历史的一贯立场和态度，因此，在全党开展党史学习教育，是推进党的自我革命，永葆党的生机活力的必然要求。

2、从党的历史中学习什么

习近平总书记强调要深刻认识中国共产党的性质宗旨和最高理想最终目标。总书记指出：中国共产党是工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队。党的宗旨是全心全意为人民服务。中国共产党的产生绝不是偶然，而是历史的必然，党的最高理想和最终目标是实现共产主义。

此外，习近平总书记提出要准确把握党的历史发展的主题主线、主流本质，要从党的历史中汲取智慧和力量。

3、学习党的历史要达到什么目的

习近平总书记指出，要感悟马克思主义的真理力量和实践力量，用党的创新理论最新成果武装头脑、指导实践、推动工作。党员干部学习党的历史，要学会将理论应用于实践，时刻牢记党的性质和宗旨，要坚定理想信念，站稳人民立场，从人民中来到人民中去，要勇于攻坚克难。

习近平总书记关于党史的重要论述，内涵丰富、思想深刻，彰显了历史唯物主义和辩证唯物主义的强大力量，展现出鲜明的时代特色和独特的思想魅力，体现了宏阔的历史视野，坚定的人民立场，鲜明的问题导向和强烈的历史担当。

三、学习体会

作为一名党员，应坚持学习党的历史，牢记党的性质和宗旨，为人民服务。此外，通过学习党史，保持一个清醒的头脑，拥护共产党

的领导，认识到中国共产党的领导地位是历史和人民的选择，具有历史的必然性，中国特色社会主义制度最大的优势为党的领导，党的领导是充分发挥中国特色社会主义制度优势的根本保证。坚持党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、幸福所系。我将自觉同以习近平同志为核心的党中央高度保持一致，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，致力献身于国家重大需求。而作为一名医务工作者，在救治病人的同时应时刻发挥作为一个共产党员的先锋模范作用，要忠诚党和人民的医疗卫生事业，热爱本职工作，提高自己的业务素质，肯钻研，做到业务精，专业强，在实践中增强创新意识。此外，应注重党史学习，注重自身政治、品德、文化修养，并做人民利益的忠实维护者，永葆我们中国“心血管人”情系患者的深厚情怀，为实现中国人民心血管健康而奋斗。要坚持创新，因为创新是引领发展第一动力，坚持创新在我国现代化建设中的核心地位，要努力做到理论和实践相统一，不畏艰难，砥砺前行，勇于担当时代责任，为实现高水平医学科技自立自强、建设世界医学科技强国做贡献，共创百年大党的不朽华章。

CSC 冠脉腔内影像及生理学学组委员

上海交通大学医学院附属仁济医院 丁嵩

2021年6月10日